



讲好回归前后故事 传承好爱国爱澳精神

习近平主席回信问候勉励澳门退休老人在澳各界引发热烈反响

新华社澳门10月7日电(记者郭鑫、胡瑶)在中国传统节日重阳节来临之际,国家主席习近平10月6日给澳门街坊总会颐康中心长者义工组的30位老人回信,向他们表示亲切问候和勉励,并祝全国的老人们健康长寿、生活幸福。

习近平主席饱含深情的回信,在澳门街坊总会颐康中心长者义工组的老人中间,在澳门养老、社服领域以及社会各界引发热烈反响。他们感谢习近平主席对澳门老年人的关怀和祝福,表示一定多向澳门青年讲好回归前后的故事,把爱国爱澳精神传承好,继续做好澳门养老、社服工作,把好的经验、做法推广到粤港澳大湾区。

澳门街坊总会颐康中心成立于2007年,是一家专业的老年人服务机构。2009年1月,时任国家副主席习近平视察澳门期间,曾到中心亲切看望。

“今年适逢新中国成立70周年,澳门回归20周年,我们都很想念习近平主席,就提议给习近平主席写信。提议之后就起稿,起稿之后就找代笔,我很幸运就成为代笔了。”颐康中心书法老师马腾开心地说。

马腾说,读了习近平主席的回信感受很深,因为这10年澳门发生了沧桑巨变,祖国好,澳门更好,祖国强,澳门更强,所以要更加努力去做好。澳门的老人非常幸福,医疗、养老都有补贴,住房也有保障。“我们要把爱国爱澳的精神传下去,祖国这70年的发展真的不简单,一定要让年轻人知道,都清楚。”

指着10年前习近平到颐康中心看望老人的照片,当时在现场的陈雨莲老人激动地说:“10年过去了,我们又想起给习近平主席写信,没想到这么快就收到习近平主席的回信,真的非常激动,非常开心。”她介绍:“习近平要我们把爱国爱澳



▲左图:10月7日,为老人们代笔给习近平主席写信的马腾(中)在朗读回信。右图:10月7日,澳门街坊总会颐康中心长者义工组老人陈雨莲(中)在活动中发言。



▲右图:10月7日,澳门街坊总会颐康中心长者义工组老人陈雨莲(中)在活动中发言。

的精神传承下去,我们要以身作则,我的孙女那辈也在澳门做义工积极为社会服务。”

澳门街坊总会是历史悠久的爱国爱澳社团,也是澳门最大的社会服务提供者,有“澳门最大的居委会”之称。街坊总会理事长吴小丽说,今天是重阳节,迎来了习近平主席的回信,特别有意义。习近平主席关心关怀澳门长者,惦记着澳门的长者,大家心情特别激动,非常感谢习近平主席回信。

颐康中心的义工都在45岁以上,大部分是60岁以上的退休老人。吴小丽说,这些长者差不多每天都过来参与义工工作,关怀、探望和慰问社会上有需要的人士,参与不同的社会事务,所以他们活得特别开心,很充实,很幸福,也很感恩澳门今天平稳的生活,而这些离不开中央给我们的支持。

吴小丽表示,澳门街坊总会将继续做好长者服务和社会服务工作。习近平主席在信中也提到要参与好大湾区的发展,街坊总会去年底在中山市成立了办事处,在横琴设立的综合服务中

心下个月也将开幕,目的就是为澳门的老人提供服务,也把澳门在社服、养老工作中好的理念、做法带到大湾区,共同做好社会服务工作,为国家贡献我们的力量。

收到回信后,澳门特区政府行政长官崔世安代表特区政府由衷感谢习近平主席的关心。他表示,习近平主席的回信情真意切、语重心长,不仅是对澳门街坊总会颐康长者义工组全体成员的问候,更重要的是体现了国家领导人和中央政府对澳门广大长者居民的关爱。回信高度肯定澳门居民的爱国爱澳情怀,也对爱国爱澳事业的传承和发扬提出了殷切期望,对广大居民而言,是巨大的信任和鼓舞!

澳门特区政府候任行政长官贺一诚表示,中华人民共和国成立70年来的伟大成就及澳门回归20年“一国两制”取得的丰硕成果,不仅为全澳居民所见证与参与,更为自己作为中国人感到由衷骄傲。经历过此历史转变年代的澳门人,有责任按习近平主席的希望,多向澳门青年

讲回归前后的变化,让青年了解来之不易的“一国两制”实践所走过之路,鼓励青年把爱国爱澳精神传承好。

负责社服养老等事务的澳门特区政府社会工作局对收到习近平主席回信深受鼓舞,表示将继续与民间机构及全民社会共同努力,为长者营造更佳的养老环境,支持他们实现老有所为的生活愿景。

澳门社会服务领域的人士也热议习近平主席的回信。澳门工会联合总会理事长梁伟峰表示,习近平主席的回信饱含对澳门长者、澳门同胞的真挚感情,是对“一国两制”在澳门成功实践的充分肯定,充满对建设好澳门的殷切期待,我们深受鼓舞、激励。传承好爱国爱澳精神,必须讲好国家沧桑巨变的故事,讲好澳门

飞速发展的故事,坚持“幸福都是奋斗出来的”建设者本色,团结好、服务好澳门广大劳动者,在融入国家发展大局中书写澳门新的美好篇章。

澳门妇女联合总会理事长林婉妹说,习近平主席的回信体现了国家对澳门的关心、中央对澳门的厚爱、国家领导人对澳门长者和澳门同胞的真情。“老有所养、老有所属、老有所为”是建设澳门和谱美好家园的重要内容,长幼和乐、薪火相传是建设更加美好澳门的重要保障。

澳门回归祖国以来,特区政府通过与民间机构合作,共同构建了“老有所养、老有所属、老有所为”的共融社会,澳门目前共有86家机构(项目)为长者提供社区、家居照顾及支援、日间护理、紧急呼援等专业服务,全部由爱国社团等机构负责运营,背后还有一支由不同年龄和背景人士组成的义工队伍作为支撑,使长者得到适切的关怀和照顾,营造了爱老、敬老、护老的社会氛围。

中宣部授予陈俊武“时代楷模”称号

据新华社北京10月7日电在全国上下隆重庆祝新中国成立70周年之际,中央宣传部7日在北京向全社会宣传发布陈俊武的先进事迹,授予他“时代楷模”称号。

陈俊武是中国科学院院士、中国石化集团公司科技委顾问、中石化洛阳工程有限公司技术委员会名誉主任,是我国著名炼油工程技术专家、煤化工技术专家、催化裂化工程技术奠基人。他心有大我、至诚报国,新

中国成立之初就投身到党和人民的事业,与共和国同成长、共奋进,为新中国石化工业不懈奋斗70年。他敢为人先、勇于登攀,推动我国催化裂化技术从无到有、从弱到强,为我国炼油工业进步作出开创性的贡献,进入耄耋之年,仍然奋战在科研一线。他淡泊名利、甘为人梯,为国家培养一大批高水平石化专家,资助多名贫困学生和优秀青年。荣获“全国优秀共产党员”“全国劳动模范”“全国五一

劳动奖章”“全国优秀科技工作者”等称号,获得国家科技进步奖一等奖、国家技术发明奖一等奖。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予陈俊武同志“时代楷模”称号的决定》,播发了反映陈俊武先进事迹的短片。发布单位有关负责同志,陈俊武的亲属、同事、学生,及社会各界代表等参加发布仪式。

彭定康,自我锁定为无理、虚伪、偏执、冷血、无耻的代名词

4日,香港特区政府行政长官林郑月娥会同行政会议决定,引用《紧急情况规例条例》订立《禁止蒙面规例》,迈出了整顿社会秩序的重要一步。这是让暴徒横行无所顾忌的合情合理合法之举,有助于从根本上止暴制乱,真正让香港回到正常轨道,得到了香港社会各界主流民意的肯定和支持。

近四个月来,蒙面暴徒肆无忌惮打砸抢烧,疯狂攻击围殴警察、市民和旅客,严重危害公共安全,严重破坏香港法治,香港市民深受其害、苦不堪言。彭定康完全无视发生在香港的种种暴行,完全漠视香港大众生命安全受到严重威胁,把暴徒说成是“人民”,把特区政府为止暴制乱、保障安民而制订《禁止蒙面规例》的正义之举说成是“绝对疯狂”。但凡明点事理的人,都看得清楚,此人从头到尾种种说辞都毫无根据,是非不分。此人与那些暴徒一样,都是与香港安宁和港人福祉为敌、与公平正义人道为敌的冷血狂徒。

不断升级的暴力行为把香港引向危险的深渊,迫切需要更加有效的举措止暴制乱。

血淋淋的断指、重度灼伤坏死的手臂、血流披面的头部……依法维案的警察和遵纪守法的民众遭遇蒙面的违法分子暴力袭击,一幕幕触目惊心,令人痛心、深感愤慨的画面几个月来在香港不断出现。然而一些西方政客故意视而不见,刻意颠倒黑白,为了自己那点不可告人的政治阴谋,置法律、公义、人道于不顾,为暴力辩护、为暴徒张目。那个一直不甘寂寞的“末代港督”彭定康就是其中“佼佼者”,其日前妄称香港特区政府制订《禁止蒙面规例》是“疯狂之举”的言论,完全将自己锁定为无理、虚伪、偏执、冷血、无耻的代名词。

那个一直不甘寂寞的“末代港督”彭定康就是其中“佼佼者”,其日前妄称香港特区政府制订《禁止蒙面规例》是“疯狂之举”的言论,完全将自己锁定为无理、虚伪、偏执、冷血、无耻的代名词。

不断升级的暴力行为把香港引向危险的深渊,迫切需要更加有效的举措止暴制乱。

行做法。法国、德国、加拿大、西班牙、奥地利等西方国家和美国多个州早已制订类似法律。英国更早在1723年就出台了“反蒙面法”,并实施长达100年。为应对2011年发生的抗议示威和骚乱,英国政府再次引入“反蒙面法”。按照彭定康的说法,英国政府早就“疯狂”久矣。彭定康玩弄赤裸裸的双重标准已无耻到极致,其虚伪的嘴脸也已定格成其政治人格的“写真”,为世人所唾弃。

彭定康公然对暴力行为进行美化,为暴力分子开脱,颠倒黑白地攻击特区政府和中国政府,这些无理无耻的涉港谬论,只是再次充分诠释了其丑陋的政治品性,亦再次充分暴露了西方反华势力的粗暴野蛮和险恶居心。

香港是中国的香港,香港事务纯属中国内政,包括香港同胞在内的全体中国人民坚定支持香港特区政府依法采取一切必要措施止暴制乱、恢复秩序,坚决回击彭定康之流西方势力干预香港、祸害香港的疯狂罪恶勾当。

新华社北京10月7日电

3名科学家分享今年诺贝尔生理学或医学奖

揭开细胞与氧气“互动”的神秘面纱

据新华社斯德哥尔摩10月7日电(记者和苗、付一鸣)瑞典卡罗琳医学院7日宣布,将2019年诺贝尔生理学或医学奖授予美国科学家威廉·凯林、格雷格·塞门扎以及英国科学家彼得·拉特克利夫,以表彰他们在“发现细胞如何感知和适应氧气供应”方面所做出的贡献。

评奖委员会强调,今年的获奖成果为人类开发出“有望对抗贫血、癌症以及许多其他疾病的新策略铺平了道路”。

委员会秘书托马斯·佩尔曼在当天举行的新闻发布会上表示,他已经与三名获奖科学家取得了电话联系,三人均表示“很高兴能够分享”今年的诺贝尔生理学或医学奖。

凯林1957年出生在美国,现就职于美国哈佛大学医学院和霍华德·休斯医学研究所。拉特克利夫1954年在英国出生,现就职于英国牛津大学和弗朗西斯·克里克研究所。塞门扎1956年出生于美国,现就职于美国约翰斯·霍普金斯大学。

三名科学家将分享900万瑞典克朗(约合91万美元)奖金。

氧气是我们生命活动的第一需要。早在几世纪前,人类就意识到了氧气的重要作用,但是细胞如何适应变化的氧气水平长久以来仍是“未知数”。来自美国和英国的三名科学家揭开了细胞如何与氧气“互动”的神秘面纱,并因此获得2019年诺贝尔生理学或医学奖。

评奖委员会说,动物需要氧气才能将食物转化成有用的能量,人们了解氧气的基础性重要作用已有数个世纪,但细胞如何适应氧气水平变化长期不为人知。今年的三名获奖科学家发现了“细胞如何感知和适应不断变化的氧气供应”,并确认了“能够诱导基因活性以适应不同氧气水平的分子机制”。他们开创性的研究成果“揭示了生命中一个最基本的适应性过程的机制”,为我们理解氧气水平如何影响细胞新陈代谢和生理功能奠定了基础。

在漫长进化过程中,人类和其他动物演化出一套确保向组织和细胞充足供氧的机

制,例如,人类颈动脉体中就含有感知血氧水平的特殊细胞。1938年的诺贝尔生理学或医学奖就授予相关研究,当年获奖研究揭示了颈动脉体在感知不同血氧水平后,是如何与大脑交流从而调节呼吸频率的。

除了颈动脉体对呼吸的调控机制,动物对供氧还有更为基本的生理适应机制。比如红细胞可为身体各组织运送氧气,缺氧情况下,一个关键生理反应是体内名为促红细胞生成素(EPO)的激素含量上升,从而刺激骨髓生成更多红细胞以运送氧气。自上世纪90年代起,拉特克利夫和塞门扎就开始探索这一现象背后的机制。

二人都研究了EPO基因与不同氧气水平的“互动”机制,最终发现了在低氧环境下起到“调控器”作用的关键蛋白质——缺氧诱导因子(HIF)。HIF不仅可以随着氧气浓度改变发生相应改变,还能调控EPO表达水平,促进红细胞生成。塞门扎阐明了HIF实际上包含两种

蛋白质,分别为HIF-1 α 和ARNT。

科学家们还发现,当氧气水平上升时,体内HIF-1 α 数量会急剧下降。它是在富氧环境下被降解的呢?

正是肿瘤专家凯林在研究一种罕见遗传性疾病——希佩尔-林道(VHL)综合征时,解开了这一谜团。他的研究也因此与上面两名科学家的研究联系到一起。凯林发现,VHL综合征患者因VHL蛋白缺失饱受多发性肿瘤之苦。典型的VHL肿瘤内常有异常新生血管,这可能与氧气调控通路有关。在后续研究中,他又发现,正是VHL蛋白通过氧依赖的蛋白水解作用,负向调节了HIF-1 α 。

揭示细胞的氧气调控通路,不仅具有基础研究价值,还有望带来疾病新疗法。比如,调控HIF通路将有助于治疗贫血;而降解HIF-1 α 等相关蛋白有可能抑制血管生成,从而有助于抗需要新生血管供养的恶性肿瘤。

据新华社斯德哥尔摩10月7日电

深藏功名三十三年 扎根农村为民奉献 诠释共产党人为民初心

上甘岭战斗英雄解甲归田之后……

在上甘岭战役中,他身负重伤仍不下火线,战后中朝两国均授予其一等功。然而,退伍复员后整整33年,他几乎没有向任何人透露过自己堪称传奇的战绩,也没找任何一级组织提出哪怕是正常安排工作的请求,只是默默扎根农村带领村民种桑养蚕,甚至为了给村里修路不惜个人举债。

他就是重庆91岁的抗美援朝战斗英雄蒋诚,他用心为不求回报、扎根农村为民奉献的精神诠释了一名共产党员的初心与使命。

深藏功名33年,从未向组织张口

在蒋诚的老家重庆市合川区隆兴镇广福村采访,很多人反复告诉记者,如果不是一个偶然机会有人从档案馆看到一份《革命军人立功喜报》,可能谁都不会知道他们身边还有这么一位抗美援朝的战斗英雄。

然而蒋诚的士兵档案和由中国人民志愿军司令部、政治部签发的这份《革命军人立功喜报》清楚地记载了他的功绩:

蒋诚,1928年出生于合川一个贫苦农民家庭,1949年底参军入伍,朝鲜战争爆发后编入志愿军第12军31师92团1营机枪连担任重机枪手,先后任副班长、班长。因作战勇猛,1952年6月加入中国共产党。1952年10月上甘岭战役爆发,蒋诚随部负责坚守537.7高地。

这份1953年寄给重庆合川政府的《革命军人立功喜报》详细记录了蒋诚在这次战役中取得的战功:1952年11月,在上甘岭战役中,他带领班里战士们在严密敌炮封锁下,以重机枪开火400余名,击毁敌重机枪一挺,还击落敌机一架,身负重伤仍不下火线,配合步兵完成了任务,对战斗胜利起了重大作用。

在这次惨烈的战役中,蒋诚被敌机炸弹弹片炸伤,经过紧急抢救保住了性命,右下腹部永远留下了一道约6厘米的伤疤。

“那时候我们只知道哥哥上过朝鲜战场,他从来没有跟我们提过自己立了多大的功,更别说是拿着功绩去要什么待遇了。”蒋诚79岁的弟弟蒋启鹏说,直到1988年这份《革命军人立功喜报》被发现,当地政府按相关规定给予其“全民职工”待遇,这一年他已60岁,享受工人退休工资,每月80元,从来没有向组织开口要求过什么。

不惜个人举债为全村修路

1955年2月,蒋诚复员回家后重新做了一名农民。他的士兵档案中保存着的一份《返乡生产计划决心书》这样写道:“祖国哪里需要,就在哪里干好革命业务工作。”

他是这样写的,也是这样做的。回乡后,受过重伤的蒋诚毅然投身到艰苦异常的地方铁路建设中,一干就是9年。铁路建成后又继续回乡务农,因有一手种桑养蚕的好技术,被乡农技站选中为当地群众传授桑蚕技术,一干就是24年。

虽然脱下了军装,但蒋诚为国为民奉献的初心始终没有改变。广福村党支部书记杨元蛟说,20世纪80年代,隆兴的群众出行特别困难,只有一条羊肠小道。当地政府决定修建一条长10公里的砂石路解决基本的出行难题,因为蒋诚在村民中的威信高,就安排他负责。

沉默寡言的蒋诚二话不说就带领全村人开了工。“那时候国家穷,乡里修路大都是村民出力出力,路修到一半上面拨下来的钱就没了。”村民曹继前说,蒋诚只说了一句“大家继续干,钱我去想办法。”很快,工钱来了,甚至连每天的工分标准也没降低。修路工程得以顺利推进,直至完工。

事后,蒋诚才告诉二儿子蒋明辉,钱是他以个人名义向信用社贷款借的,一共2400元。那时2400元可是笔巨款,蒋明辉说当时他刚工作3年,一共攒了不到1000元。父亲和他们兄弟几人商量“欠债不还”,父子卖了房又借了些钱还清了贷款,还是向组织、群众张口要一分钱。

老兵精神激励一代代人不忘初心

2015年,蒋诚所在的广福村脱贫攻坚发展油橄榄种植项目,已是87岁高龄的蒋诚第一个带头将全家的土地流转出去,并自告奋勇给其他村民做劝导工作。

“老爷子这么些年对村里贡献不少,年纪虽老但威望极高,经他劝导的村民,全部都同意流转土地。”杨元蛟说,村里棘手的村民矛盾,只要蒋诚出马,基本都可以调解。

蒋诚有四个孩子,一家人生活虽不富裕,但都勤勤恳恳,家风淳朴。大儿子蒋仁君说,父亲虽然话不多,但对他们要求很严格。1974年,蒋仁君前往西藏参军。“送我去部队前,爸爸只交代了我三句话:当兵就要准备牺牲;在部队严格要求自己;不要给组织添麻烦。”

“我是国家的兵,我还要为国家做事的!”这是老伴陈明秀劝蒋诚换下那条老旧的绿军裤时,蒋诚倔强地、嘟囔着说出的话语。几十年来,蒋诚只穿绿军装。杨元蛟说,老爷子一辈子对党忠诚,只讲奉献,不求回报,这种精神令人感动。

重庆合川区退役军人事务局局长陈远明说,蒋诚等老一辈革命军人身上共同的对党忠诚、对党和人民无所求的奉献精神弥足珍贵,激励着一代代后来者不断为实现中华民族伟大复兴而不遗余力。

(记者陈国洲、周闻韬)

新华社重庆10月7日电